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PO ~ 34 - D - I1I - instruktaini Pedeni pro ulitele fyziky a ‘
dalsi osoby, které opravuji Ffeseni soutéiicich

l. Oznadime velidiny: prvni vozidlo jede rychlosti v, & do doby
t urszi vzdalenost s, 8, = vy t. Druhé vozidlo jede rych-
losti v, & do doby setkéni urazi vzdalenost 859 By = V5 T
Po setkani jede prvni vozidlo déle touZ rychlosti a do doby
tl &9 dostane do mista B, druhé vozidlo peojede po dobu t2
nei se dostane do mista A. Situace Je patrna z obrazku:
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- ‘di X /9 o7 —
A o B
v v, 3 body

a/ Pro pohyb vozidel pred setkénim & po ném plati:
8, = vl t = Vo t2
52 = 72 t = Vl tl .
o sxul B Va¥s
Odtud po vydéleni plati . .
%2 o

po seéteni plati VY + Vol bR vt VS,

2 prvniho vztahu plyne vl/v2 = (t;_,/t1 , 8 potom
t -‘/vltl + v2t2/ : /vl + v2/. % body
b/ NeJprve tedy uriéime pomér rychlosti vyivy = 1,5

1 bed
a vréatime se k Uloze a/ t = 3 h 1 bod
¢/ Pro grafické feSeni zvolime s = 75 km:
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celkem 10 bodd



2. Ozpaéize v, = 72 kn/h = 20 a/s, Vo = 90 ka/h = 25 n/s,
a = 1,25 /82, @) = @5 = 1 200 kg, F, = 500 N. 2 klidu se
rorjizd&jici automobil, v = a t , do doby ty = 1213 .
t, = 20 s, potom se pohybuje rovnomdrné.

a/ K rovoostl rychlosti dojde v dobd t < t,, plati vy =at,
odkud t = v,/a = 16 5. Za tuto dobu ujede prvni automobil
drihu ) = v) t , druhy automobil drihu s, = 0,5 a t2,
Vzajemné vrdélencet 8 = vyt -0,5a 1.':2 = 160 m. 3 body

b/ Prvni automobil urazi do setkéni dréhu 8] = v,t', druhy

automobil dréhu 8} = 0,5a tg + tzft'- t5/ « Plati proto
2

?lti - 015 a tE * #Et‘ - rEtE # .rztz Py u'5 a t-g

. "“;E‘:‘E“*“" *

pro dané hodnoty t' = SO =, ¥

8] = vyt' = 1000 m, 53 = 0,5 &8 t3 + vo/t'=t,/ = 1000 m.

2 body
e/ Grafické TeSeni:
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d/ Ra prvni vozidlo pisobi sils F, = %00 N, na druhé vozidlo
pfi rozjiidéni sila F =~ o & « Fg = 1900 N, pak P, = 400 N.
Vikon P« P ¥, t). Py = Fov, = 8,0 kW, Ppe P v,= 10,0 k¥.

2 body



3, Oznaéime veliliny: viyéka okna b = 1,50 m, Jjeho horni ockraj
Je h = 12,0 m pod nistem uvolnéni midku, dolni okraj Je
¢ = 19,5 = nad terénem, g = 9,8 nfuz, pomér rychlosti k.
a/ Na horni okraj okne se dostane mifek za dobu t;= HE h/g ,

k dolnimu okraji za dobu t, = ﬂE?h+bf|5 , tedy dobu, po
kterou je mifek viditelny v okn¥, stanovime

it = (2/mev/ig - l}zu,rg’ = 0,095 8. 2 body
b/ Uréime rychlosti, jimiZ midek miji horni a dolni okraj:
'1" IEEh ‘15|5-f.

vy = fE g /h+b/ = 16,3 m/s.

Primérnou rychlost lze v tomto pfipad# stanovit ze vztahu
v - 0,5 /vy + v/ = 15,8 /8.

Jinak primérnou rychlost uréime ze vztahu v, = bt ,

Yoo 15,8 a/8. 3 body

¢/ Rychlost dopadu stanovime
vy -'E E/h+b+e/ =254 n/s,. 2 body

d/ Podle vztshu v Gloze plati v, = k v;, kde jednou dosadime
za k, = 0,75 , podruhé k, = 0,80,
Rychlost odrazu je tedy
Vg = Ky s 19,1 n/s
"i - hz '5 - Eﬁ..} I(‘--
Po odraze koni mifek vrh svisly vzhirm, pro ktery plati
YVevV,-8t, h=v, t-0,5g¢%t
Redenim pro hodnoty v = O m/s, h . = ?E /2g , tedy pro
dané hodnoty
Boax = 18,6 8 , popf. b = 21,0 m.

V prvniam pfipad# se po odrazu mifek dostans pod dolni

okraj okoa, ve druhém pfipadd se v okn# objevi.
3 body

POZNAMKA: Ve druhém kole je zpravidla uspédnjm Fesitelem ten,
kterj doséhne z moinjoh 40 bodid miniméln# 14 bodd,
ale soufasné alespofl ve dvou ulohéch minimélné
% bodl, Je viak na regionalnim vyboru, zda pfijme
k hodnoceni toto kritérium nebo zda ho upravi,



Oznaime veliliny: vnitfni objem polokoule V; = 2,00 dm3,
vaitini polomér r, vndj5i polomér R, hloubka ponofeni polo-
koule dowdy je h = 0,5 R, hustota méai e = 8300 kg/m y
hustota vody (@, = 1000 kg/m « K feS3ani Jje nutno znédt Archi-~
meduv zakon,

Y
" Pro voitrol polomér r plati ¥ =~ 2/5er3, T = ETE;' ’
po dosazeni r & 0,985 dm. 2 body

" Kdyi se polokoule ponotil do vody, pak objem ponofené désti
je Toven V= 1/37h%/3R = b/ = S/24% R,
0lohu feSime dle textu Glohy jen pro dané hodnoty, tedy
pro situaci, kdy se polokoule pono¥i do poloviny polomdru,
plati pro rovmovAhu tihové a hydrostetiocké vrilekové sily
23R -7/ @ g = S/ M ROP,g,

B> -r° = 5/16 R° R /o

R/ 1-5/16 Qo [ =10 =t

3 = ’
1
R = i
ban A - 56 p,/p/

R = 0,997 ;d_m,
Tlouitka stdny polokoule Je x =R ~1r = 0,012 dn = 1,2 pm,
> body
./ Huotnost midénéd polokoule se urdi
w = 2/37L/R% - 1/ = 0,650 ke
2 body

./ Edyz nalejome do polokoule vodu tak, aby se je3t& nepono-
tila, bude maximélni hydrostaticka vztlakova sila rovna tize
polokoule 2 tize vody v polokouli, Plati potom

2/3NNR° GG ang+ VP08 ,
pepo dané hodnoty
Vo= /23N R0 = m /. oo =2/32R -ufp, ,
vV, & 143 aa’, 3 body
celkem 10 bodl



